

传递权威资讯 引导主流舆论

河南省一级报纸

国内统一刊号:CN 41-0008 安阳网 http://www.ayrbs.com

日 2019年11月 星期一 农历己亥年十月初八 第10882期 今日8版



习近平致甲骨文发现和研究 120 周年的贺信

值此甲骨文发现和研究120周年之际,我谨向长期致力 于传承弘扬甲骨文等优秀传统文化的专家学者们表示热烈

殷墟甲骨文的重大发现在中华文明乃至人类文明发展 史上具有划时代的意义。甲骨文是迄今为止中国发现的年 代最早的成熟文字系统,是汉字的源头和中华优秀传统文 化的根脉,值得倍加珍视、更好传承发展。

新中国成立70年来,党和国家高度重视以甲骨文为代 表的中华优秀传统文化传承和发展,多部门多学科协同开

辛勤努力,甲骨文研究取得显著成就。新形势下,要确保甲 骨文等古文字研究有人做、有传承。希望广大研究人员坚 定文化自信,发扬老一辈学人的家国情怀和优良学风,深入 研究甲骨文的历史思想和文化价值,促进文明交流互鉴,为 推动中华文明发展和人类社会进步作出新的更大的贡献。

> 习近平 2019年11月1日 (新华社北京11月2日电)

中共安阳市委主办 安阳日报报业集团出版 邮发代号:35-41 广告许可证:豫安002号

习近平致信祝贺甲骨文发现和研究 120 周年强调

坚定文化自信 促进文明交流互鉴

殷墟甲骨 文的重大发现 在中华文明乃 至人类文明发 展史上具有划 时代的意义。

新华社北京11月2日电 中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习近平近日致信祝 贺甲骨文发现和研究120周年,向长期致力于 传承弘扬甲骨文等优秀传统文化的专家学者们 表示热烈的祝贺,并致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,殷墟甲骨文的重大发 现在中华文明乃至人类文明发展史上具有划时 代的意义。甲骨文是迄今为止中国发现的年代 最早的成熟文字系统,是汉字的源头和中华优秀 传统文化的根脉,值得倍加珍视、更好传承发展。

习近平强调,新中国成立70年来,党和国

家高度重视以甲骨文为代表的中华优秀传统文 化传承和发展,多部门多学科协同开展甲骨文 研究和应用,培养了一批跨学科人才,经过几代 人辛勤努力,甲骨文研究取得显著成就。新形 势下,要确保甲骨文等古文字研究有人做、有传 承。希望广大研究人员坚定文化自信,发扬老 一辈学人的家国情怀和优良学风,深入研究甲 骨文的历史思想和文化价值,促进文明交流互 鉴,为推动中华文明发展和人类社会进步作出 新的更大的贡献。

纪念甲骨文发现120周年座谈会1日在北

京人民大会堂举行,会上宣读了习近平的贺 信。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春 兰在会上讲话。她说,甲骨文是千年中华文明 的鲜明标志,也是对人类文明的重要贡献。要 认真落实习近平总书记重要指示和贺信精神, 深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,进一 步深化甲骨文研究和应用,加强收藏保护,做好 整理和信息标注,确保文物安全。要推进著录 考释,综合运用人工智能识别等技术手段,推动 研究实现新突破。要加大对甲骨学人才培养的 支持力度,促进多学科交叉融合,不断提升综合

素质和创新能力。要推进活化利用,弘扬中华 优秀传统文化,深化国际交流,彰显甲骨文的文 化魅力和时代价值。

有关专家代表和教育部、河南省负责同志 在座谈会上发言。

1899年甲骨文的发现是中华文明乃至人 类文明发展史上的一件大事。甲骨文是汉字的 源头,是千年中华文明的标志,具有崇高的象征 意义。作为世界四大古文字之一,甲骨文也为 推动世界文明进程作出了巨大贡献,成功入选 联合国教科文组织"世界记忆名录"。

传承文化根脉 壮大文旅产业

我市各界热议习近平总书记贺信

本报讯(记者 王若虹 李婧瑜 张 璐 李 阳)11月1日,习近平总书记专门向由中宣部、 教育部等八部委联合召开的纪念甲骨文发现 120周年座谈会发来贺信,充分肯定了甲骨文 在中华文明史和世界文明史上的重要地位,认 为甲骨文是汉字的源头和中华优秀传统文化的 根脉,希望广大研究人员进一步深入研究,为推 动中华文明发展和人类社会进步作出新的更大 的贡献。习近平总书记的贺信在我市文化界、 教育界、旅游界引发热烈反响,有关专家学者和 领导纷纷表示,要发挥甲骨文故乡的巨大优势, 彰显甲骨文的独特魅力,壮大我市文化旅游产 业,打造特色品牌,促进经济发展和社会进步, 达到社会效益和经济效益的双丰收。

纪念甲骨文发现120周年座谈会召开后, 市委宣传部第一时间组织相关人员学习贺信精 神和会议内容,并安排新闻媒体进行宣传报 道。市委宣传部常务副部长郑象征表示,此次 纪念甲骨文发现120周年座谈会召开, 习近平 总书记专门致信祝贺, 充分肯定了甲骨文在中 华文明史和世界文明史上的重要地位。作为甲 骨文的故乡, 我们的新闻媒体要借着这股春 将相关宣传报道推向--个高潮。宣传系统 内部要深入认真学习贺信精神,新闻媒体在做 好各级各部门深入学习和贯彻落实贺信精神的 宣传报道的同时, 要充分调动媒体资源, 全方 位、多角度地报道相关内容,做到细化、精 化,多出精品报道。在下一步具体的工作中, 我市相关具体负责部门应该形成联动,制订出 系统的实施方案,把每一项具体工作细化分 解,统筹文化旅游、文联等多部门各司其职, 把学习贯彻工作落到实处。

中国殷商文化学会副会长、安阳师范学院 甲骨文研究院院长、历史学博士郭旭东教授参 加了这次盛会。他在接受记者采访时表示,在 聆听了孙春兰副总理宣读的习近平总书记的贺

信后,如沐春风,备受鼓舞,深感使命光荣。 作为甲骨文故乡的甲骨文学者, 更感责任重 大,一定要认真学习、深刻领会贺信指示和会 议精神,努力在甲骨文研究上作出自己的新贡

对下一步甲骨文特别是我市甲骨文的研究 工作,郭旭东认为,一是要摸清安阳甲骨文的家 底。安阳是甲骨文的出土地,目前除公家收藏 有甲骨文外,由于历史原因等,在我市民间的一 些收藏家手中也有甲骨实物。因此,有必要对 民间所藏进行详细调查,并对其整理、鉴别、著 录和研究,以嘉惠学林。二是要加强甲骨文字 及其历史文化研究。首先要对甲骨文中尚未认 识的文字在传统考释方法的基础上进行多学科 联合破译,特别是利用现代科学技术手段如人 工智能等,努力解决甲骨文字释读的瓶颈问 题。其次要深入挖掘甲骨文中所蕴含的丰富的 文化内涵和深沉的思想渊薮以及历史价值,为 弘扬优秀传统文化和增强文化自信添加利器。 三是要加强甲骨文研究机构和队伍建设。甲骨 文的研究,人才是关键。我市除安阳师范学院 专门的研究机构——甲骨文研究院、甲骨学与 殷商文化研究中心、甲骨文信息处理实验室内 有一批甲骨文研究的教授、博士外,属于我市的 甲骨文研究者人数寥寥,而且也没有专业的研 究机构。因此,要尽快解决研究甲骨文人才短 缺的问题,建立甲骨文研究中心,使我市的甲骨 文研究能力、水平以及影响与甲骨文故乡的地 位相匹配,不能使长期"墙里开花墙外香"的局 面再继续了。四是要注重甲骨文的活化利用。 甲骨文是我市最亮丽的名片,但它又是佶屈聱 牙的古老文字,与广大群众之间有着不小的距 离。因此,甲骨文的科学普及就需要不可或缺 的"桥梁"。我们应该发动甲骨学家、教师、文化 工作者和演艺界、科普界等,活化演化甲骨文, 用各种形式宣传推广甲骨文知识,阐释其文化

历史价值,为坚定文化自信提供力量。同时,我 市要利用习近平总书记的贺信和本次会议所形 成的良好契机,发挥甲骨文的独特魅力,加强文 创产品和文化产业建设,形成独特的产业优势, 促进我市经济发展和社会进步,达到社会效益 和经济效益的双丰收。

作为主管我市文化旅游工作的市文化广电 体育旅游局党组书记、局长, 薛文明在学习习 近平总书记的贺信后,用他的话说,更是"备 受鼓舞,深感责任重大"。在记者采访时,薛 文明表示, 我们要认真学习领会习近平总书记 的贺信精神,结合工作实际,抓好贯彻落实, 把总书记的殷殷嘱托转化为推动文化繁荣兴 盛、加快文旅融合的不竭动力。一是厚植文化 优势。要深入挖掘殷商文化、甲骨文文化、周 易文化等优秀传统文化蕴含的时代价值,通过 甲骨文进课堂、安阳文化大讲堂、红色文艺轻 骑兵等多种形式,讲好安阳故事。二是壮大文 旅产业。要大力实施文化旅游千亿级产业,加 快殷墟国家考古遗址公园、中国文字博物馆二 期、周易文化产业园等项目建设, 打造国际知 名的华夏文明旅游目的地、国际人文交流中 [是打造特色品牌。要补齐旅游基础设施 短板, 做优精品旅游线路, 培育研学游、红色 游、民宿游、低空游等特色旅游业态,加大文 化旅游宣传推介力度,着力提升安阳文化旅游 的美誉度和影响力。

作为我国第一座也是唯一的文字博物馆, 11月1日下午,中国文字博物馆组织部分工作 人员认真学习了习近平总书记的贺信。大家一 致认为,这是习近平总书记对甲骨文这一冷门 但又极具历史文化意义的学科的高度重视,对 古文字学界乃至整个文化界都是极大的鼓舞, 必将促进甲骨文研究更好、更快发展,取得更大 的成就。中国文字博物馆党委副书记、副馆长 李宽生告诉记者,10年来,中国文字博物馆一

直以传承、弘扬中华优秀传统文化为己任,先后 开展了一系列文字文化的学术研究、陈列展览、

社会教育、文化产业等活动,产生了广泛的社会 (下转第2版)



游客在殷墟博物馆观看展出的卜甲(新华社记者 李安 摄)

闪耀三千多年的中华文明之光

详见今日第3版

发挥资源优势 增强文化自信

一论学习贯彻习近平致甲骨文发现和研究120周年贺信精神

□本报评论员

11月1日,在北京举行的纪念甲骨文发现120周年座谈 会上,习近平总书记致信祝贺,指出甲骨文"是汉字的源头 展"。安阳作为甲骨文的发祥地,我们更要认真落实习近平 总书记重要指示和贺信精神,坚定文化自信。

"一片甲骨惊天下。"120年前的殷墟考古发掘,挖出了 族文化自豪感和凝聚力具有重要的促进作用。

文化自信源于历久弥新。甲骨文是汉字之源,是5000 年中华文明的标志,历经3000多年漫长岁月的淘洗,一直绵 延流传下来,演变成今天的汉字,显示出强大的生命力和稳 定性,是中华文明智慧的体现。历史证明,甲骨文不仅是可 以"证经补史"的物质文化遗存,而且是中华民族共同的文 化记忆。这种跨越时空的永恒价值和魅力,正是我们的自 信之源

甲骨文是汉字之魂,是中华文明的根脉,也是世界文明 宝库中的珍品,是我们增强文化自信的重要力量。作为世 界四大古文字之一,甲骨文为推动世界文明进程作出了巨

大贡献,成功入选联合国教科文组织"世界记忆名录"。一 个国家、一个民族的富强,总是以文化繁荣兴盛为支撑的。 一脉相承的汉字使中华文明传承没有中断,而中华文明的 稳定性和连续性又使汉字更加具备生命力。作为中华文明 和中华优秀传统文化的根脉,值得倍加珍视、更好传承发 传承的载体和见证,甲骨文以强烈的民族凝聚力和绵延不 断的历史,印证着中华民族前进的足迹,展现了中华民族的 卓越智慧和伟大创新精神。

甲骨文既是优秀的传统文化符号,又是符合当今潮流 一个沉睡地下3000多年的殷商古都。被历史湮没3000多的创意字符,体现了汉字之美,为艺术创造提供了广阔空 年的甲骨文被发现,其蕴含的宝贵价值得以彰显,为中华民 间。数千年来,伴随着汉字的演变,形成了举世无双、源远 族文化自信提供了沃土和支撑,对于发展现代文明、增强民 流长的书法艺术,陶冶着一代又一代中国人的情操。传承 和弘扬甲骨文,需要深入发掘它的美,把这种美感传递给更 多人,将它融入现代设计中。这既是对历史文明的传承,更 是人类精神的进步,是我们坚定文化自信的动力。

> 甲骨文是安阳的一张"金名片"。安阳是八大古都之 一、国家级历史文化名城、中国书法名城,是甲骨文的发祥 地、世界文化遗产殷墟所在地,是早期华夏文明的中心。牢 记总书记嘱托,增强文化自信,我们要用好这张"金名片", 发挥好甲骨文故乡的资源优势。

> 文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。让我们从 中华民族最深沉精神追求的深度做好甲骨文传承与发展, 彰显甲骨文的文化魅力和时代价值。

巾帼再建新功 绘就出彩安阳

一热烈祝贺安阳市妇女第十五次代表大会开幕

□本报评论员

满载280万安阳妇女的热切期望,今天,安阳市妇女第 十五次代表大会开幕了。这次会议是在全市上下学习贯彻 党的十九届四中全会精神、推动安阳高质量跨越发展的关 键时期召开的一次巾帼盛会,是全市妇女政治生活和妇女 事业发展中的一件大事。开好这次大会,对于深入学习贯 彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届四中 全会精神,推动安阳妇女事业健康发展,具有十分重要的意 义。我们向大会的召开表示热烈祝贺!

组织认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,深入 贯彻习近平总书记关于妇女和妇女工作重要论述精神,坚 定不移地走中国特色社会主义妇女发展道路,扎实做好妇 女引领和服务工作,团结带领全市广大妇女在各条战线勇 挑重担、忘我拼搏,为实现"一个重返、六个重大"目标任务、 建设新时代区域性中心强市、助力中原更加出彩作出了重 要贡献。实践证明,全市广大妇女不愧是物质文明和精神 文明的创造者,不愧是推动安阳经济社会发展的"半边 天"。全市各级妇联组织不愧为党联系妇女的桥梁和纽带, 不愧为妇女群众可信赖、可依靠的"温暖之家"。

今年是新中国成立70周年,是全面建成小康社会的关 键一年,也是我市加快新旧动能转换、实现高质量发展的重 要一年。面对新时代、新使命、新征程,全市各级妇联组织 要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,深 入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,按照省妇女十三 大和市委、市政府决策部署,服务大局、服务妇女,牢牢把握 保持和增强政治性、先进性、群众性的根本要求,立足引领、 服务、联系的职能定位,切实承担起代表和维护妇女权 益、促进男女平等和妇女全面发展的重要任务,持续抓好 各类行之有效的工作载体品牌,促进提档升级,进一步筑 妇女全面发展是人类追求公平、正义与平等的永恒主 牢广大妇女高举旗帜、维护核心、紧跟党走的思想根基, 题,也始终是我们党的奋斗目标之一。近年,全市各级妇联 进一步拓展广大妇女投身改革、参与发展的建功平台,进 一步构建联系广泛、服务妇女的工作体系, 团结带领全市 广大妇女"巾帼心向党、建功新时代",为全面建成小康 社会、加快建设富强民主文明和谐美丽新安阳作出更大贡 献,以妇女工作精彩助力安阳更加出彩。

广大妇女要勇担时代重任,坚定不移听党话、矢志不渝 跟党走,始终与党同心同德,做习近平新时代中国特色社会 主义思想的忠诚践行者;要肩负起新时代安阳更加出彩的 历史使命,自觉践行新发展理念,积极投身打赢三大攻坚 战、推动乡村振兴等生动实践,做推动安阳高质量发展、实 现安阳更加出彩的最美建设者: (下转第2版)